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Jelige :
„Tant vaut l’liomme 
tant vaut la térré ‘

(Bl«ö pályamű)
VI.

(Vége.)

Egy jó tanáéi-

Kevés értelem kell a földmivelés szokásos müléte- 
leihez, mert a föld hálás a tudatlan kezek munkája iránt 
is — ezen háladatossága azonban lépést tart a kellő 
iziikismerettel annyira, hogy a világ minden tudományát 
bedolgozhatjuk a földbe, úgy hogy mindenik meghozza 
gyümölcsét, mert hiszen a gazdálkodás nem más, mint 
termelés és tenyésztés, t i. a természetben rejlő titkos 
erők kezelése : a növényi éleiigények kiismerése, ezek­
nek kellő művelés és ápolás általi kielégítése, mint szin­
tén az állati szerkezet belmilveleteinek kipuhatolása, 
hogy ezeket az általunk termelt növényekkel kielégit- 
sük, végre a föld alkatrészeinek kiismerése és értékte­
len hulladékok által oly módom táplálása, hogy ezekből 
a kellő értékes növényeket s végre a kellő hustömeget 
és munkaerőt kinyerjük stb. stb. És inig ily módon egy­
részről oly alkotási mütételeket kell a gazdának véghez­
vinni, melyek a termeléshez legközelebb vannak, más­
részt annyi lélektani, világi, állam- s közviszony! isme- 
reltoi kell bírnia, mint kívüle senkinek, mert hisz a ter­
melő gazda az államgépezet legszükségesebb igazi tagja, 
,ne|y ha nem jól dolgozik, romlásnak indul és elpusztul 
», egész állam, mig viszont sok oly tagja van egy-egy 
államnak, mely kívül jól megélhetne.

Kevés értelemmel is megélhet tehát a gazdaember, 
de sohasem tanulhat többet, mint minek használ veheti.

Jelen viszonyaink olyanok, melyekben a közép 
korban kivívott középszerűségnél, a bárom nyomásos 
rendszernél meg nem állhatunk j földünk termelő erejét 
a mélyítés, de ezzel szintén arányos javítás által mindin­
kább fel kell fokoznunk, ez pedig természetesen csak 
úgy történhet, ha a hasznos házi s gazdasági állatok 
létszámát növeljük, mint növelték már a felföldhöz ha­
sonló területen 5 -öszorta többre Nyugoteurópa szak­
értő népei.

Sőt nem csak létszámát, de jó tulajdonait is növel­
nünk kell a hasznos gazdászati állatoknak, melyhez ed­
digi eljárásunk s ismereteink nem elégségesek. Kiváló 
szorgalmat és figyelmet keli pedig a gazdászati állatokra 
fordítania a felföldi gazdának, mert ha a felvidék az al- 
vidékkcl több pályák által összeköttetik s ezen pályák 
Oderbergnél és Tarnow vagy Przemislnél a Kárpátokon 
túli hálózattal egybeköttetnek, eme pontokon, helyben 
olcsóbban szerezheti be Galiczia és Szilézia népe az al­
földi gabonát, mint szerzi most a felföld jobb vidékeinek 
s jobb gazdáinak terményeit, sőt maga a felföld fogyasz­
tó népe Árva, Turócz, Szepvs, Liptó stb. megyékben ol­
csóbban elláthatja magát alföldi gabonával, mint meny­
nyibe annak termelése eme mostoha vidékeken kerül, 
így a felvidék iparkodó gazdái nem sokára elültetnek az 
alföld által a gabonatermeléstől, és mindinkább a mar­
hatartás, szövetanyag, hüvelyes vélemény, takarmány- 
mag, gyümölcs stb. aprólékos* de hálás termelésére le­
ant szorítva, mint Csehország, Morvaország, Szilézia.

Óriási átalakulásoknak mennek tehát elébe a fel­
vidéki gazdaságok, más arányokat, más növényeket, más 
állatokat kell behoznia gazdászatukba a felföldi gazdák­
nak, hogy utólérjék versenytársaikat s megoszszák a 
termelés és értékesítés nagy munkáit az alfölddel, en­
nek hagyva, mi ott — s felkarolva, mi itt előnyösebb. 
Ezen átalakuláshoz temérdek jó vezéreszméket találhat­
nak irodalmunkban, de senki sem találhat csak egy czik- 
kecskét sem, melynek minden pontjait követnie lehetne 
vagy kellene, mert a gazdás/.at ezer oldalú feladatainak 
csupán a kellő szakértelem és szorgalom képes megfe­
lelni. Jó tanácsunk tehát imez :

Olvassanak meg ők minden szakukba vágó köny­
vet, mindenikhől tanulhatnak sok olyast, mit követni és 
még több olyast, mit mellőzni kell ; — olvassanak és 
vizsgáljanak meg minden elméleti és gyakorlati müvet, 
kísérletet, — de óvakodjanak egy bármely kiválasztott­
hoz, gópileg vagy betű szerint ragaszkodni, mert senki 
számára nem iratik könyv, senki kedvéért nem tétetnek 
kísérletek, igy ne bizakodjanak senki segélyébe, felfe­
dezéseibe, oktatásaiba, hanem igyekezzenek minél több 
oldalú önálló egyéni szakltészetet szerezni. Csupán ennek 
alapján szerezhetnek kellő gazdászati szakismeretet és 
szilárd önmunkásságot, mélynél arányos leend gazdasá­
guk jövedelmczése ; mert végre is nagy örök igazság 
rejlik ama kissé vastagon kifejezett franczia közmondás­
ban : „annyit ér a föld, a mennyit gazdája.“

Harmadik évfolyam

Hirdet# ek dija

j.-gy négye/,,-r haeAbozott -armond 
aor 5 ki. — Bélyeedij mind. ti Vei; 

tatAs utó it Villőu 30 1-r

N'ytlttér soronkiut lö kr.

a hirdetések s azok dijai a kiadd 
hivatalba utasitaodók

Ifj. Werfer Károly.
Kiadó-hivatal :

Föutcza 451' 87- a. az Urb&n-torony átellenében.

szellemi egyesület, mint p. u. egy egyházi gyülekezet 
feltenné a kérdést; vájjon megnyugtatóig eleget tesz-e 
azon kötelességének, melylyel a közös jólét és közös 
szükség követeléseinek tartozik ? — bizonyára a sz® - 
lemi teremtő erő feltűnőbb jeleivel találkozhatnánk min­
den községben mint milyeket mai napság szemlélnünk 
lehel.

A legelsőbb. legszükségesebb, legtiszteletremél­
tóbb és mindenek fölött legáldásosabb hatáskörű a tanoda; 
a vallásosság, erkölcsösség, értelmesség, — sőt az élet- 
bölcsességi és anyagi jólét eszközlésében is.

Hol a tanoda virágzásnak örvend, ott jó mag vet­
tetik, — ott minden polgári és emberi erény virágzik. 
A tanoda gyökere az enyészhetlen szellem erőnek, mely 
siker és áldással jutalmaz egész nemzeteket.

Voltak és vannak nemes lelkek—hála a gondvise­
lésnek és hála azon önfeláldozó szellemdus s jóakaratai 
egyeseknek, kik szellemi és anyagi erejüket a közjóiét 
intézeteit megalapitni , foganatositni és fenntartani 
törekszenek.

(Folytatjuk.)

Nehány közérdekű szó.
Egy utazó, bármi érdek kisérje vándorlásában, le­

gyen utazásának ezélja bármi, egyetlen város, egyetlen 
falu mellett sem halad el anélkül, hogy bizonyos ponto­
kat figyelmes szemlélődés alá ne venne, melyek szerint 
megítélhesse a bennlakók közszellemét.

ítéletünk mértéktárgyai, melyek szerint egyszerre 
és csaknem mindenkor csalhatlanul az egész községet 
megítélhetjük — rendesen a közös vállalatok s intéze­
tek, nyilvános épületek u. m. templom, tanoda, kórház, 
községi Ugyház, néptermek, régisóglár, és mindennemű 
gyűjtemény s könyvtár, szegények háza, biztosítóinté­
zet, mulató helyek, jó hidak, utak slb. mindmegannyi 
hirdetői a bennlakók műveltsége s előhaladásának, ugy- 
szinte azon részvétnek is, melylyel a közügyek iránt 
viseltetik, — és nem kevésbé mutatója még azon szel­
lemnek is, mely a már jobb létre szenderült elődöket 
lelkesítő.

Tisztelet, hála s benső megilletödéssel hajlik meg 
az idegen az idő vas foga által még épségben hagyott 
őskor emlékei elő’t, szemléli és elképzeli magában, hogy 
azon helyet egykor tevékeny emberek lakták.

De viszont büszkén s eigelkejfett érzettel tekint 
végig a most élők közös törekvése, s tettereje által elő­
állított emlékek során és e vállalatokban egy még javá­
ban viruló nemzedéket lát, mely jövő dicsőségét teltek­
ben törekszik meiförökitni. Fákat ültet, melyekről gyü­
mölcsöt szedni már magának tán reménye nem lehet, de 
ülteti és ápolja egész szorgalommal azért, hogy áldás 
gyanánt növekedjék a jövő nemzedék számára, a mely 
nemzedék elmondhassa egykor : „Íme, mi szép örökség­
be jutottunk, áldása közérdekű tettekben kifáradva el­
pihent nemes törekvésű lelkekre, ők valódi apáink sa­
lának 1 . .

Ha egy részről megvizsgáljuk, mit hagyományoz­
tak számunkra a már elköltözőitek ? nem kielégítő még, 
ha ez örökségei czélszerüen használjuk, s szorgalommal 
ápolva fenntartani igyekszünk: — de kötelességünk 
más I észről önmagunkhoz intézni a kérdést : mit fogunk 
mi egykor hagyományozni? mint elégíthetjük ki szük­
ségeit s követeléseit a jelennek, mely hozzánk többé 
vissza nem térend ? és mint gondoskodjunk leghaszno­
sabban utódainkról, mint a kikben önmagunk élni óhajtunk 
és kik majd hálatelt kebellel fogjanak zarándokolni sír­
jainkhoz?

Vajha napjainkban minden község és minden egyéb

Néhány szó a magyar színészetről.
Elmondja Bercsényi Béla.

ut deainl viref, tarnen est lau- 
danda voluntas. (Ovid.)

(Vége.)
A színészet annyira hanyatlott már, hogy ezt látva 

a szinirodalom is hanyatlásnak indult; s termékei olya­
nok, melyek ily erőtlen evőnek megfelelnek. (Hogy nem 
a mindent összenyaláboló átalánosságban szólok, bi­
zonyos.)

Ezért van most színpadunkon annyi bohózat, ét 
comicus ? . . . dehogy : — bohócz l

Egynéhány paróka, bemázolt, vagy felflastromozott 
orr, egy mikolási torzalak megcsiklandozzák a galleriát, 
s az tapsol; a színész pedig — ha istentől vau mű­
vésznek képzeli magát.

Igaz, hogy az önámitás nem tart örökke; de mire 
a kiábrándulás következik, a színészet anyagi s erkölcsi 
hitele aláásva van, s egy vagy több ember meg van ölve 
a társadalomnak, s koldusává téve önmagának.

Ha iskola, s némi ismeret kell inár ahoz, hogy va­
laki gyógyszerész legyen, mért eresztenek sok tudatlan 
embert a színészethez ? Hiszen itt is van elég szer, mely 
oktalanul keverve méreg lesz, mely aztán a lelket, s a 
művelődi'st mérgezi meg.

Hány. de hány színészt tudnék megnevezni, ki ne­
vét sem tudja lekarmolni, s azt sent titdja, hogy mi fán 
terem az a magyar nyelv ?

Nem gúny, nem kicsinyesből hozom én föl egy- 
egy s/inésznek, hogy ez vagy« gz volt. Én mindenkit 
becsülök, s ha megérdemli, még meg is süvegelem : de 
csak a maga helyén.

De nehogy azon oollegak közül valamelyik, kikről 
a mese beszél, azt mondhassa magát áltatva : „hiszen ez 
— meg amaz régibb nagy művészünk szintén az volt a 
mi én, s még is nagy színész lett 1“ megsúgom annak, 
hogy hazánk 1948 előtti viszonyai, a nemnemes szülők 
gyermeke elől, sok, sok utat elzártak ám, az elöhaladás 
terén, orvos, ügyvéd, pap vagy mérnök lehetett csupán. 
Ha e közöl valamelyikkel előszeretete nem találkozott, 
miután 6 — sőt 8 osztályt elvégzett, mesterségre ment. 
Magam is ismerek sok régi, öreg mester embert, ki oly 
latin s oly historicus, a milyen csak kell.

Lehet, sőt úgy van, hogy e művészeink ily körül­
mények közt tanulták mesterségüket, s lettek később 
színészekké.

Vagy tegyük föl, hogy — néni. Ámde tudok annyit,
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8 étre bizonyságom több agg színész, hogy lett légyen a 
fiatal ember absolutus physicus. vagy syniaxisla, éjét na­
pot egygyé téve tanult, s olvasott.

De jelenkori fiatal színészeink, az olcsó dicsőség­
től elkábitva, — mert biz azt az operetté, bohózat el 
comp. könnyen adják - magukat a tanulás szükséges­
ségén felül képzelik. S e kettős bűn : hogy tudatlanok, 
s tanulni nem akarnak, ez meg fogja ölni színésze­

tünket.
Egy kis reformot tehát uraim 1
Nézzék meg, kit fogadnak el szinészszé, de külö­

nösen, nézzék meg az illetők, kit tesznek színigazgatóvá.
Nem jó volna-e, ha a magas helytartótanács e kö­

rül oly módon járna el, hogy az azért (t. 1 a szinigaz- 
gatásért) folyamodóktól, mindenesetre bizonyos szini- 
multat, s egy meghatározott mennyiségű birtok vagy 
tőkepénzrőli kimutatást kívánna, s kérelme teljesítését, 
egy arra érdemes színigazgatók, színészen s Írókból 
alakítandó választmány véleményezésétől lenné függővé.

Ez legtöbbet segítene.
Megtisztítaná a pályát sok fattyú növéstől, s igy 

vonzóbbá tenné azokra nézve, kik több tanulmány s mű­
veltséggel bírva, akarnának reá lépni. Mert hiába! e 
tekintetben nem lehetünk democraták.

Nevetséges is az, hogy a művelődés papja legyen 
az, ki annak a b c-jét sem ismeri.

Tehát szellemi s anyagi képességekről! föltételek­
hez kötni az igazgatói concessát, s iskolai bizonyítványt 
kérni attól, ki e pályára lépni akar.

Ez az mi czélra vezet.
Ne legyen az utóbbi azonban soha oly szigorú, 

hogy kizárjon egy oly egyént, ki balsorsa miatt nem 
iskolázhatott ugyan, de hivatott ember. Ez nagyon pucri- 
lis dolog lenne. Egy avatott, s tapasztalt színigazgató­
nak lehet hagyni e tekintetben egy kis „szabad kezet,“ 
mert egy ilyen a tehetséget minden esetre fölismeri.

Napjainkban is van oly színész, — kevés ugyan 
— ki saját szorgalma, s tanulni vágya után szép helyet 
foglal el színészetünknél.

De azért, mindenek fölött reformot!!
így sikerülni fog száműzni az operette és sületlen 

behozatok sáska seregét, s a csakis ez utón nyerhető jó 
erőkkel, meglehet kedveltetni közönségünkkel, a meg­
unt drámát, s ez által föllehet virágoztatni a sziniro- 
dalmat.

De csak reform! minél elébb reform!
Ne feledjük a latin közmondás igazságát:

„Principiis obsta, sero medicina paratur,
■Cum mala per longas invaluere moras.

Dixi.

Nyilatkozat.
Kassa, november 7-én.

Tisztelt Szerkesztő ur! A „Felvidék“ 89-ik szá­
mában olvastam : miszerint a nagy-idai választó kerület­
ben, — Semsey Albert ellenébe — engemet követjelöl­

Dal.
! f - "

Örülj, vigadj, feledd a múltakat,
A pereznek élj, ez legtöbb élvet ad :
Örülj, vigadj, siess, hogy el ne késs, —
A búra megtanít a szenvedés 1

Mosolygj, dalolj, és a jövőt ne nézd.
Csak azt szeresd mi van, s ez nem nehéz : 
Mosolygj, dalolj, kincsed bármily kevés,— 
A búra megtanít a szenvedés!

Szeress, s szerelmed égjen mint a tűz,
A csók csak az, mi mindent messze űz: 
Szeress I... a lányka szive dús vetés —
A búra megtanít a szenvedés I

Legyen barátod, kedvesed, borod, 
Ezeknek élj, mig őket bírhatod. . .

tül léptettek fel. Hpgy a felléptetés megtörtént - 
kétségtelenül igaz.

Némelyek, — kik ezen felléptetésemnek homályos 
szinbeni feltűnését minden áron óhajtanák, azzal vádol­
nak, hogy — a nagy-idai választó kerület intelligentiá- 
jának , és a cath. papságnak compromittálása végett 
léptem fel.

Ezen alaptalan vádra kinyilatkoztatni hivatva érzem 
magamat, miszerint ilyetén gondolat nem sajátom, mert 
a békét és egyetértést hordozván zászlómon, személyes 
hiúságomat — a közérdeknek alá rendelni mindig 
tudtam , következéskép másokat compromittálni nem 
törekvésem.

Hogy ezen állításomat tettel is bebizonyítsam 
nyilvánítom, miszerint a követjelöltségről, melyre egye­
dül a nép bizalma léptetett, ezúttal határozottan lelépek.

Tisztelt választóimnak, csekély személyem iránt 
tanúsított vonzalmukért, és bizalmukért, mely minden 
mesterséges befolyástól ment meggyőződésükből, es 
megvesztegethellen lelkesedésükből eredt, köszöneté­
inél nyilvánítva tőlük azon reményben veszek jelen 
alkalommal búcsút, hogy a politikai téren még találko- 
zandunk. A zászlójukra telt ieliratot mint a legna- 
gyobbszerü kitüntetést -- mélyen szivembe vésvén, 
minden tetteimben folytonosan a nép érdekét védelmezve, 
és csekély erőmet a nép java előmozdítására irányozva, 
azon jejszóra utolsó lehelletomig büszke leendők.

Éljen a király ! Éljen imádott hazánk ! Éljenek a 
n.-idai választó kerület lakosai 1

Ferdinándy Bertalan.

Újdonságok.
* Suhr lovardáját — mint előre gyanilható volt — 

egy-két ezer ember mindennap meglátogatja, a minek 
igen természetes következése az : hogy a színházi kö­
zönség mindegyre apadóban van. — Úgy halljuk, hogy 
az igazgatóság itt mulatásának meghosszabbításáért fel­
sőbb helyre folyamodott, a min épen nem csodálkozhatunk 
ha tudjuk azt: hogy a lovarda valóságos ostromnak van 
kitéve esténkint; megtörtént ; hogy tolakodás közben a 
nagy- és zsebkendők, karpereczek, s más könnyebben 
elemelhető tárgyak is eltünedeztek.

* A kassai joghallgatókat segélyzó egylet bizott­
mánya a segélyérti folyamodhatásra már kitüzé a határ­
időt ; minthogy az ügy lelkiismeretes, csak dicséröleg 
nyilatkozhatunk a t. bizottmány serény eljárásáról.

* Maiéter Vilmos kassai gyógyszerész gyümölcs 
küldeménye — a debreczeni kertész-egyleti kiállításon, 
mint a „Hortobágyiban olvassuk, — azon pompás 
gyűjtemények közé volt sorozva , melyek a látogatók 
figyelmét lebilincselték.

* A kassai káposzta-piaczon még mindig több 
ezerre menő káposzta-fej várja a vevőket; a tegnapi he­
tivásáron is több ilynemű boglya volt felhalmozva. Sies­
sünk venni, mig olcsón juthatni hozzá.

* ünghvárról értesítenek, hogy a határszéli hava­
sokat már hóboritottan látják. A kassa-völgyi pár napi 
hidegnek is aligha nf,m valamely felső vidéki havazás 
az oka.

— Bodrogközről Írja levelezőnk : „Baeska és
Csernyi között fekvő úgynevezett Ponyvás korcsmában 
november 1-én rablógyilkosság követtetett el, ugyanis : 
három rabló rajta Ulött éjjel a korcsmáros családjára, s

a korcsinárost bottal leverve, nejét pisztolylyal keresz- 
tül lőve, 50 pfrtját elraboltak. — Az erélyes csendbiztos 
OÓcze Miklós nyomozás alá vévén ez esetet, 48 óra 
alatt elfogá a tetteseket, kiknek egyike 17 éves, másika 
szabadságos katona, a harmadik szinte fiatal ember, mind­
három gazdaember gyermeke, — a tett kiderült, és a 
pénzt is előadták, — Ugyanezen csendbiztos ügyessége 
és erélyességének lehet köszönni, hogy a júliusban Ungh- 
megyében Orechován meggyilkolt Végess Andorné tet­
tesei is kipuhatoltatok, ámbár még eddig elfogatásuk i 
nem sikerült.“

Vegyes hírek.
— Császár ő felsége, mint a „P. L.“ szerint jól ér- 

Icsüll körökben beszélik, január, február és márczius 
hónapok folytán fog Budán tartózkodni az udvarral, s 
csak april elejével fog Becsbe visszatérni. Udvari körök­
ben sokat beszélnek a fényes ünnepélyekről, melyek a 
budai várban fognak rendeztetni, s melyekre már most 
tétetnek nagy előkészületek.

* ö felsége pesti útja a bécsi „Zlgs.-Corr.“ sze­
rint keddre, deczeinber 5-ére halároztatolt. Ö felségé­
vel sem a fejedelemasszony, sem egyik föherczeg nem 
fog utazni. A kíséretben Majláth udvari kanczelláron s 
Eszterházy gr. miniszteren kívül csak nehány tábornok, 1 
mint segédtiszt s a kabinetiroda néhány hivatalnoka log 
lejönni. E tudósítás szerint ö felsége csak tiz napig ma­
radna Pesten, személyesen megnyitandó a magyar or­
szággyűlést.

* A pest-losonczi vasút társulata, hir szerint meg­
kapja 270,000 frt. évi jövedelemért (a prioritási kötvé­
nyek kamatjaiért) az állami biztositékot. Az illető leira­
tot e napokban várják.

* A levélbér leszállítása komoly tárgyalás alatt van 
a cs. kereskedelmi minisztériumban, és remélhető, hogy 
az egyszerű levél dija távolság szerint 5 és 10 krra lesz 
meghatározva.

* Az Eszterházy-sorsjegyek deczember fő-dikei 
húzása hir szerint elmarad, ha ugyan a hátralékok le 
nincsenek tisztázva. E hir alaptalanságát, reméljük, nem 
sokára illetékes helyről meg fogják czáfolni.

— Az els'ó magyar biztosító társulat életbiztosí­
tási osztályának 1865. év októberhavi tizletkimutatiísa, 
Biztosittalott a mull hóban 157 darab A. halálesetre szó­
ló kötvénynyel 393,900 frt. és 2000 Lira — 58 B. élet­
ben fizetendő 70,500 és 1300 darab arany, — 1 db. B. 
kötvénynyel pedig 100 frt1 elhalasztott évjáradék.

— A pesti biztositő intézet 1865 május 15-től ok­
tóber 15-ig terjedő üzlelkimulatása. A kötvények szá­
ma 18088. Biztositott összeg 60,092,085 frt. — Bevett 
díjösszeg 382,465 frt. 15 kr. — Viszontbiztosításra ki­
adott díjösszeg 92,826 frt. Saját számadásra megtartott 
díjösszeg 289,639 frt. — A megtérített károk száma 
520, — Az egész kifizetett kárösszeg 152,648 frt. 96 
kr. Viszontbiztosítás utján kifizetett kárösszeg 61,542 
frt. 67 kr. — Az intézet által kifizetett kárösszeg 91,106 
frt. 29 kr.

— A bécsi régi „Presse“-nek Pestről táviratoz­
zék, hogy legközelebb DeákFerencz valamely 
nyilatkozványát várják az erdélyi ügyben.
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Hisz hogyha megcsal s elhágy mindenik, 
Akkor búsulhatsz élted végéig. —

Benedek Aladár.

Boleyn Anna.
(Beszélyke)

Hölgyet mutatok be olvasóimnak, hölgyet, bájosát 
és igézőt, a milyenre ezer között vajmi ritkán akadni.

Gyönyörű, gazdag, sötét haj, magas homlok, sűrű 
szcinöldek csillagtüzzel ragyogó szempár, görög met­
szésű orr, feslőies száj, gyöngysor fogak, rózsaszínnel 
árnyékolt liliomarcz, kisded fehér kacsók, sylphidi ter­
met, oly egészszé voltak e hölgyben mesterileg összefog­
lalva, a mily egész Titian ecsete-, vagy Canova vésőjé­
nek példányképül szolgálhatott volna.

Hál ha még ehhez hozzá képzeljük a lelki szépsé­
gek egész sorát, a nyílt, ötletes észt, a szende, derült, 
jó kedélyt, a varázsos angyali hangot : akkor előttünk 
áll ifjúsága teljében e hölgy, kinek neve Boleyn Anna.

Gondtalan gyermeki éveiben, midőn lepék után 
futkosott virányos mezőben s vidám fesztelenséggel 
élvezte társnőivel a gazdag tárházát megnyitó termé­

szet remek kincseit, véletlenül agg jósnö vetődött e 
hölgynek elébe, kinek felszólítása folytán, a kéz voná­
saiból fényes és nagyszerű jövendőt jósolt volt.

„Örülj gyermekem I — mondá az elaggott jósnő, 
örömteljesen vizsgálva a gyermek tenyerén szétágazó 
vonásokat — örülj, mert reád ritka szerencse, fény, 
pompa, királyi korona és királyi trón mosolyg elé a jö­
vendőből.

Hatalmas és büszke Királyi vér fog lábaidnál sze­
relemért csengni s királyi székbe emelni tégedet. De oh 
— folytaié mintegy elijedve az agg nö, — mit látok I 
Ezen, több Ízben megtört rövid vonáska itt, — ez rövid 
boldogságot, szomorú véget látszik hirdetni számodra. 
De bizzál, elővigyázat, ovatos gondoskodás és szemes­
ség sokat tehetnek a baj távoltartására.“

Ki hinné, hogy ezen szavak iránytadó befolyással 
voltak az ifjú Anna kedélyére?! Pedig úgy volt.

E pillanat óta királynénak képzelő magát, rajongó 
vágyai vele együtt növekedőnek, fény, pompa, — királyi 
palotáról és királyi férjről álmadozék mindenkor. Hiába 
figyelmeztette jó anyja, mikép a boldogság nem ott fönt, 
nem trónokon, nem királyi koronák alatt tenyészik, ha­
nem mélyen belül a szív titkos rejlckóbcn, az erényen 
alapuló tudat- s a gondviselésbelli megnyugvásban.
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mámé**

'* tTj bankjegyei készítésével foglalkoznak az oszt.
,i bank nyomdájában. Az 5 frlosokat november 15-én 
már elkezdik nyomni, utáltok pedig uj 10 frlosokrtt ke­
rül a sor. Az 5 frlosok megtartják az eddigi alakot s 
nagyságot, de a keret és diszitmény rajza uj s a bank­
jegy zöld alnyomaton készül.

— A különbféle nyelvek alkalmazása a távirato­
dnál régi óhaját képezi az ausztriai birodalom népei- 
nck. — Mint a „Wiener Abendpost* írja, a távirdaigaz- 
gat iság mindent elkövet e kérdés megoldására, s a ne­
vezett lap azon reményét fejezi ki, hogy nem sokára 
lehetséges lesz, minden nyelven akadálytalanul távira­
tozni.

— Az esztergami izraeliták múlt hó 31 -dikéről 
liálafeliaratot intéztek a herczeg prímás ö eminentiájá- 
1,055, köszönetét mondván ö iömagasságának a nevelés 
torén tett ama nagyszerű áldozataiért, melyekkel Eszter­
gám s vidéke számára a kisdedóvodát s leánynöveldét 
felállítani, s azt minden vallás színezetű gyermekeknek 
j Így az esztergami izraelita községnek is megnyitá. 

Midőn mi a világi jogérzülettöl vártunk és várunk, — 
így szól a többi között a felirat, melyet az izraelita köz­
ség elöljárói jegyeztek alá, — ime a katholika egyház 
nyújtja felénk előzékenyen kezeit. — Engedje fömélló- 
ságod ez alkalmat hévvel megragadnunk, se fölötti örö­
münket igénytelen hálairatunkban nyilvánítani.“ 

i — Az országháza főfalai a tetőzetig mull szomba­
ton lettek teljesen készek. Az országházán dolgozó kő­
művesek ez alkalomból zeneszó közölt vonultak a fölig. 
Sándor utczába, hol egy fiatal kőműves beszédet tartott, 
s élteié Ö Felségét, Deák Ferenczet, a magyar kormány- 
(érfiakat s az építés vezetőit. A kőművesek szokása sze­
rint minden áldomásnál egy pohaiat a földhöz vágtak. 
Az országház falai nemzeti zászlókkal s lombkoszorukkal 
vannak feldíszítve.

rendezés és kiállítás tekintetében az összes A B C-iro- 
dulom terén — a külföldét sem véve ki — bizonynyal a 
legkitűnőbb helyet foglalják el. Ez ikermű kiadásánál az 
egyetemes tanügyi bizottmány, a szerző, a bizományos 
nagy szolgálatot teltek a közönségnek. Ajánljuk az il­
letők figyelmébe.

— Pályázati emlékeztető«. A pályázni kívánó­
kat alulirt ezennel figyelmezteti, hogy a Kisfaludy-Tár- 
saság idei közgyűlésén kihirdetett két rendbeli pályázat 
határideje f, év deezember 31-én lejár.

A föladatok következők :
I. Kívántatik az elégia elmélete. Jutalma 25 arany.
II. Tapasztaltaivá!!, mennyire szűkében van iro­

dalmunk más fejlettebb irodalmakhoz képest, oly rövi- 
debb fajta költői elbeszéléseknek, melyek legfölebb két- 
három lapnyi terjedelemmel, tárgyukat ne krónikasze- 
rtilcg s hozzá csupán költői szóvirágokkal mintegy kül­
sőleg feleziezomázva vagy lyrai ömlengéssel föleresztve, 
hanem lélektani alapon, a benső fejlődés törvényei sze­
rint, az elbeszélő mtinem kerekdedsége, folytonossága, 
könnyűsége, saját nyelve megtartásával, s távol mind m 
lialladai szökdeléstől, adnák elő :

Kívántatik rövid költői elbeszélés, akár komoly, 
akár vig s humoros nemben ; akár történeti, akár mon­
dái vagy adomai tárgyú. Jutalma 20 arany.

A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és olvasha­
tóig másolva, bekötve, lapozva, a szerző valódi nevét 
rejtő, lepecsételt jelmondatos levél kíséretében, folyó 
1865-dik évi deezember 31-éig a társaság titkárához 
küldendők.

Az I. számú pályadijért a társaság tagjai is verse­
nyezhetnek, a II. számúért csak nem-tagok.

Megjegyzendő, hogy mind az I,, mind a II. számn 
pályadijért versenyző munkák közül csak az nyerhet ju­
talmat, mely nem csupán aránylag jobb a többinél, ha­
nem a melynek önálló becse is van.

kelt Pesten, október 31-én 1865.
Greguss Ágost,

mint a Kisfaludy-Társaság titkára.

Irodalom.
* Stalay László „Magyarország történetének* fél­

tjén maradt utolsó füzete Tltaly Kálmán szerkesztése 
mellett a napokban kerül ki sajtó alól Laulfer testvérek­
nél.*) Ugyanott s ugyancsakThaly Kálmántól legközelebb 
agy más történeti munka jelenik meg. Rákóczy korára 
vonatkozik, — mint a „Főv. L.“ Írja — s egyebek közt 
a hires szécsényi országgyűlés is részletesen le lesz 
benne Írva, az országgyűlési tábor egykorú rajzának 
másolata pedig mellékelve. E rajz eredetijét a nevezett 
országgyűlés alatt Csécsi János akkori hires sárospataki 
tanár és S.-Patak követe készítette.

— Sárospatak. Kevéssel ez előtt hagyták el a fő­
iskolai nyomdát ily czimü dolgozatok : A B C és Vezér­
könyv az irvaolvasás tanításában és az ütem Írásban,
Irta Árvái József akadémiai tanár, képezdei igazgató. 
Pest Osterlamm Károly bizománya 1865. E munkát, mely 
tanítók számára íratott, valamint a tanítványok számára 
készített s együtt megjelent A B C-ét a ref. egyetemes 
tanügyi bizottmány első rendű jutalommal tisztelte meg, 
6, méltán : e dolgozatok valóban díszére vannak a ma­
gyar népiskolai irodalomnak, s pedagógiai tapintat, be-

*) Ezen hir a „P. N. legutóbbi számában megezá- 
foltatott. Szerk.

Egyveleg.
— V. Károly császár és Titian a hirntves festést.

— Titian egy Ízben midőn szerencséje volt a császárt 
learczképezni következőleg szólott a császár ö felségé­
hez : „E szerencse engem már harmadik ízben ér.“ „Igen
— válaszolt a császár, — most harmadszor teszen ön 
engem halhatatlanná “ Ugyan-e művész egykor leejtvén 
ecsetét, Károly császár emelte azt fel, mondván : „Titian 
megérdemli, hogy császár szolgáljon neki.“

— XII. Károly svéd király és közkatonája. — Egy­
kor o király Lipcséhez közel lovagolván, bizonyos szász 
paraszt borult lábaihoz, igazságszolgáltatást kérvén köz­
gránátos ellen, ki tőle elvette azt, mi neki és családjának 
ebédül szolgálandó lett volna. A király előhivatja a ka­
tonát. „Igaz-e — szól hozzá szigorral — hogy meg­
fosztottad ezen embert itt?“ — „Uram — mondá a ka­
tona, én nem tettem neki oly roszat, mint tett urának 
felséged , Felséged ennek királyságát vette el, én pedig 
e parasztot csak egy pulykától fosztottam meg. A király 
sajátkezűig adott tiz aranyat a parasztnak, de a katoná­
nak is megbocsátott a jó ötlet- és vakmerősége kedvéért, 
mondván : „Jegyezd meg, barátom, hogy ha elvettem 
Auguszt királytól országát, semmit sem vettem el ma­
gamnak belőle.“ K. A.

* (K.) Az angol királyi korona. Béranger az ö 
mindig igazságos és kedves gunyorával igy szól egy 
helyen : „Senki sem --légszik meg kalapjával, hanem 
koronára vágyik.“ — Valóban nem is megvetendő kü­
lönbség van egy közönséges nemez kalap és egy feje­
delmi korona közt. Lássuk p. o. az angol királyi korona 
értékét : az alsó övezeten 20 darab gyémánt, egyenkint 
15,000 frt, ez annyi mint 300,000 frt; elején közepeit 
két nagy gyémánt 40,000 frt, 44 darab kisebb kő az 
előbbi kettő körül 1000 frt, 4 kereszt, mindenik 25 db 
gyémántból 120,000 frt, négy nagy gyémánt a keresztek 
közepén 400,000 frt, egy liliom 12 darab gyémántból 
100,000 ft, 18 darab kisebb gyémánt a liliomban 20,000 
frt, gyöngyök, gyémántok stb. a keresztek és ivekben 
100,000 frt, 141 darab rózsa 5000 frt, 25 gyémánt a 
hegyet képező keresztben 3000 ft, két sor gyöngy 3000 
frt. Az összes drágakő értéke — ide nem számítva az 
alapérczet és a munkát — 1,092,000 forint jó pénzben.

______  (V. U.)

Színházi szemle.
(yz.) Szombaton, november 4-én Horváth Vineze 

jutalmául adatott : „Egy bujdosó kuruez“ eredeti énekes 
színmű 4 szakaszban, irta Szigligeti.

Vasárnap, november 5-én „ A mostani czipész- 
inasok“ legújabb népies színmű dalokkal és tánczczal 3 
felvonásban, irta Berla Alajos, fordította Lászy Vilmos, 
zenéjét szerzé Stenzel Ferencz. Silány darab, mely még 
a vasárnapi közönséget sem mulattatja.

Hétfőn, november 6-án „Az égben vagy : korsze­
rű hibák mutatványa“ 50 arany pályadijt nyert vígjáték 
2 felvonásban, irta Balázs Sándor. Mulattató jó darab, 
melyben az Írónők vannak satirizálva. — Az előadás is 
eléggé összevágó s igy az estve élvezetes volt. Nagy 
Luiza (Szemiramina) a túlvilág! lényt, ki vendégeit is 
versekkel akarta jól lakalni, művészileg adta ; kívüle a 
darab sikerét leginkább Tóth (Lelkesi) biztositá, ki a 
hazafiságot fitogtató, s a költészet , különösen a köl- 
tőnök iránt elfogult, de később kijózanodó táblabirót ta­
láló eredetiséggel személyesítő. Temesváry (Hámori), ha 
minden figyelmét szerepére fordítja, s több természetes­
séggel és kevesebb vontalottsággal beszél, ügyes játéka 
ellen nem lenne kifogásunk. Takács Emes (Ilka) ha be­
szélnie kell, akkor is gyakran szaval. Szentgyörgyini 
(Gáspár) egy kis zavarban volt. Krasznay (Galambos), 
Horváth (Bors), Szentgyörgyi (Zord), Bercsényi (Mérei) 
s a többi szereplők is jól betöltők helyeiket. Bercsényi­
nek igen kellemetes orgánuma van s jól szaval, de nyel­
ve néha megszalad s ekkor nem tisztán érthető. Külö­
nösen meg kell még említenünk Bokomét, ki Panna asz- 
szonyban igen mulatságos alakot ábrázolt, jó komika. 
Közönség alig közép számmal.

Kedden, november 7-én „Egy szó a miniszterhez* 
életkép 1 felvonásban, irta Langer A., fordította Bállá 
Zoltán. Takács (Kaunitz) nem egészen felelt meg vára­
kozásunknak, a méltóságos, büszke, hiú herczeget egy 
pár helyen uzsorás alakban állitá elénk. Legjobb volt 
Horváth (Oppenheimer) és Takács Emes (Anna). Kovács 
Elemér a kapust, leszámítva egy kis megengedhető túl­
zást — jól adta, valamint Kecskésné is Aubertinnét. Ko­
vácsi (Jankó) meglehetősen játszott. Az apró szerepek 
jó kezekben voltak. Sikerült, mulattató előadás. — Ezt 
követé „Szerelmi varázsital“ vig Operette 1 felvonásban 
németből fordította Berzsenyi Károly. Zenéje egyszerű s 
itt-ott szépnek mondható. Szentgyörgyiné (Rózsi), Prielle 
(Péter), Bokor (Karczosi) egyaránt jók voltak. Közön­
ség közép számmal.

Szerkesztői posta.
— B. Aladár kívánságát teljesíteni fogjuk.
— A györkei levélnek teljes hitelt adunk, de nem 

közölhetjük ; bővebben magán utón.

Hiába volt mindez; előtte csak a királyi udvar lebegett, 
egyedüli vágyát csak a királynéval! megismerkedés s 
udvarhölgyévé neveztetése képező.

És csakugyan. A király, Vili Henrik és neje ara- 
goniai Katalin egykor bizonyos utazás alkalmával a Boley- 
nék ősi várába szállván, a nekik bemutatott Anna külö­
nösen a királynéra oly jó benyomást gyakorlott, hogy 
kevéssel azután a királyné palotnhölgyévé választotta s 
magához köreté öt a fővárosba, Londonba.

Vágy és remény, üröm és aggódás között búcsú­
zott el a 17 éves iQu hölgy szülőföldjétől, hol minden 
fűszál úgyszólván ismerőse volt, az ősi kastélytól, mely­
ben gyermekéveit oly vidáman töllé el , társnőitől, 
kikhez annyi évnek kedves emlékei csatolták. Édes 
anyja vele ment a fővárosba, hogy közelebb legyen 
hozzá, hogy annál gyakrabban láthassa szeretett gyer­
mekét.

Fogadtatása valóságos ünnepélyt képezett az ud­
varnál, király, királyné, udvarnokok és palotahölgyek 
iparkodtak kifejezni megérkezése feletti örömüket.

Az ellő fellépés igen Jó hatású volt, a társalgási 
könnyűség, a szellemdds beszéd, a fesztelen magatartás, 
mindjárt az első megjelenésnél otthoniassá tették az ifjú 
hölgyet,

S nem csalódunk ha azt nyilvánítjuk, mikép több
délezeg ifjú keblébe már e nap különbféle vágyak lopodz- 
tak be s nem egy sokáig nem tudott elaludni az ünnepély, 
de leginkább Anna befolyása folytán, kinek lenge alakja 
ott lebegett szemeik előtt és varázsol hangja folyvást 
füleikben csengett.

Magának a királynak is, ki vele hosszabb ideig 
társalgóit, kérdezősködvén a szülöföldtöli távozás és az 
udvar benyomásai iránt, velős és élezés, de a mellett 
behízelgő beszéd modora igen igen feltűnt és megtet­
szett. Ha számot kér szivétől a király, már ekkor kény­
telen bevallani magának, mikép Anna iránt a vonzódás 
szálai kezdtek szövődni keblében.

Anna mindenki iránt, rangja, állása és borához ké­
pest. majd komoly és fenkölt, majd élezés és pajkos, de 
egyenlően sima és nyugodt viseletét tanusilott. Legtöbb 
figyelmet fordított kétségen kivül a király és királynéra, 
kiknek a kitüntetést , leghőbb vágya megtestesítését 
köszönhette, — ámbár számosán voltak, kik magoknak
azzal hízelegtek mikép irántuk mindenek előtt legnyá­
jasabb volt.

Az udvarhölgyek is, az öröm mellett lassanként, 
— látva bájait s a megfelelő belső magasztosságot, — a 
féltékenység és irigység magvait érezék fejlődni belső­

jükben s leghatalmasabb vetélytársnö gyanánt kezdők
nézni öt.

Ily előzmények után képzelhetjük, mikép Anna az 
udvarnál igen igen jól érezte magát. Mindennap uj öröm, 
uj meglepetés várt reá.

Maga a király nem egyszer sóvár tekintetet vetett 
rá s édes megelégedéssel szorította meg gyönyörű ka­
csóit. VIII. Henrik ki már 18 évig csendes és nyugodt 
házasságban élt nejével, öt mindinkább elhanyagolni s ei- 
mellözni, s gondoskodását Annára fordítani kezdte. Anna, 
különösen a magános találkozások alkalmával, leginkább 
tréfás hízelgéseivel s férfiak előtt kimondhatatlan erővel 
biró, sokat Ígérő kaczérkodásával tudta felfokozni a ki­
rály szenvedélyét.

Anyja Annának, időközben megszűnt élni
A fővárosban mintegy két heti tartózkodása után, 

a Themsén tett kirándulás alkalmával meghűlvén, nehány 
napi betegeskedés után örökre megvált leányától, ki 
igaz gyermeki szív fájdalmával siratta meg és kiséré 
temetőbe anyját.

(Vége kőv.)

#
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GAZDASÁG és ÜZM'.T.
Kassai piacz, november 8-án 1865.
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A tárgy megnevezése

Búza köblonkint
Kétszeres „
Rozs »
Tengeri »
Ár, a »
Zab »
Kása n
Borsó . .
Lenese 
Bab .
Örlött dara 
Tatárka 
Burgonya . 
Aszuszilva 
Szesz itczénkinl 
Marhahús fontonkint 
Bornyuhus „
Sertéshús „
Vaj itczénkinl .
Zsir *
Szalonna fontonkint

2 20 
t 00

7|30 
6 80

740

18 - 17
14
20 — 18
20 -118
46 í— Í40
40 -38
40 1—136

Kassa, november. 8. - Tartós őszi napok ; a késői 
vetésre áldásos idő. Piaezunk egyre népes, az életárában 
kis különbség van.

Eperjes, november 6-án. Búza köblönkint 5 frl.
HO.__5 frt. -. Rozs 3 frl. 60 kr.-3 frt. 40 kr. Tengeri
3 frt. 60 kr. - 3 frt. 40 kr. Árpa 2 frt 30 kr.—2 frt.
10 kr. Zab 1 frt. 70 kr.-l frt 60 kr. Kása 7 frt 20 kr. 
7 ft —. Borsó 6 ft. — 5 ft. 20. Lenese 6 ft 50.—6 frt
- kr Bab 7 frt. 20 kr.-6frt. 20 kr. Örlött dara 11 frt.
- kr. - 10 frt. Tatárka 6 frt. 20. krö frt 80. Burgonya 
i ft -. Aszuszilva 7 ft. -. Szesz itczénkinl (magyar 
iteze abroncs alatt 30 fokú) 18 kr. Marhahús fontonkint
11 kr. Bornyuhus 12 kr. Sertéshús 18 kr. Vaj itczénkinl 
40 kr. Zsir 48 kr. Szaloné font. 40 kr. N.-Sárosi liszt­
láng mázsánkint 8 ft. 80. Zsemlyeliszt 7 frt. 80. Közép- 
kenyérliszt 5 frt 60. Rozs középkenyérliszt 5 frt. 20

Pest, nov. 6. Esős idő. Mig a helybeli értékbörzén 
tetemesb áremelkedés constatirozható, a gabonapiaczon 
is az árak folytonosan emelkedő tendentiát követnek.

__Ausztria gabona-kivilele.) A gabona-kivitel
mind nagyobb arányokat vesz, s hallomás szerint sem az 
állam vasút, sem az állam vasút, sem a déli pálya

képesek a szállításokat teljesíteni A Száván 600.9QO mérő 
búza van, Triest számára. Az északi pályán az utóbbi 
napok alatt a forgalomra nézve sajnos hátrányok merül­
tek fel, a mennyiben a külföldi pályák az osztrák szál­
lítási intézmények erőfeszítéseivel nem képesek verse- 
senyezni. _____

Sorshúzás, “
Budán november 4. tartott sorshúzás alkalmával a a 
vetkező számok huzatlak : 16j tő; «P©j SV»

Legközelebbi húzás november 18-án.

Bécsi börze november 7-röl. 91
5"/o Metallique 
Nemzeti kölcsön 
Bankrészvény 
Hitelintézeti részvény 
Londoni .
Ezüst
Arany

65.15
69.50

770.—
159.10
108.50 Q
107.50

5.2b

nem

Hiv{italos értesítő.
Fogy osztási adó árverési hirdetés.

Árverési hirdetés.

Hely

Tolcsva
V.-Ujfalu

Megye

Zemplén

Kikiáltási ár 12 hóra
pótlékkal együtt

borért

frt. I kr

husért

1068
113

összesen

1602
169

Bánat-
A haszonbér idő szaka

1866-dik év Január 
1 -töl december 31-ig

Az árverés fog tartatni

a cs. kir.

kerületi pénzügyigaz­
gatósági hivatalnál 

Ungvári

1865-ik év

December
hó 5-én

A, „rnrhvári cs. kir. kerületi pénzügvigazgatóságtol 1865-ik ev november 3-kan.
_________  —------—----- ----T~; rx V 11. I ' ..P I xinrr ania HpÓK

Árverési hirdetés.
Schönhoffer Emil mint Valencsik János 

engedményes» javára 100 frt. és járulé­
kainak kielégítése végett Bezerédy Ala­
jostól lefoglalt ingó vagyonnak elárvere­
zése megrendeltetvén és helyben hagyat­
ván, az alólirott városi bíróság részéről 
ezennel közhírré tétetik, miszerint a le­
foglalt társaskocsinak elárverezése 1865. 
évi novemberhó 23-ik napjának reggeli 
10 órakor a város udvarházánál fogana­
tosíttatni fog. 118(1)2

Kassa sz. k, város főbírói bírósága 
1865 évi november hó 7-én.

Árverési hirdetés.
Szesztai lakos Ternei János felperesnek 

részére ugyanottani lakos Ternei József 
alperestől 42 frt. 40 kr. o. é. tőkeösszeg 
s járulékai erejéig biróilag lefoglalt 1161 
írtra becsült szesztai 87. számú tjkönyv- 
ben bevezetett 7/i« rész bel és kül úrbéri 
telkének első árverezési határnapjául f. 
évi november hó 24-ik s második határ­
napul deczeinberhó 28-ik napjának min­
denkor reggeli 10 órája Szeszta helysé­
gében kitüzetik oly hozzáadással, hogy 
másod árverésen a kérdéses telek becs- 
ároh alól Is el fog adatni.

Miről a> venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel értesittetnek, hogy az árverési 
feltételek alólirt bíróságnál Kassán bár­
mikor megtekinthetők.

Kelt Kassán októbehó 20-án 1865.
Dióssy János,

kassai járás 1. alszolgabirája, mint 
114(2)3"! ' árverező biró.

lekre — Deák József illetőleg apja Deák 
András nevére jegyzett 136. sz. t. j. k. 
foglalt s 500 írtra becsült v8 telekre, — 
továbbá Spitz vagy Magyancsik János ne­
vére jegyzett 99. t. j. k. száma — Kassai 
János nevére jegyzett 109. t. j. k szám 
a., és Patai János nevére jegyzett 21. t. 
j. k, szám alatt foglalt s egyenkint 100 o. 
é. írtra becsült zsellérségekre, valamint 
az azok utáni legelői és erdői illetősé­
gekre elrendelve lévén, annak foganato­
sítására f. évi novemberhó 20-ik és de- 
czemberhó 20-ik napjának d. e. 10 órája 
a hely színére megyebeli Nádasd helysé­
gébe kitüzetik, s arra a venni szándéko ­
zók azon hozzáadással, miként az előso­
rolt ingatlanok az első árverésen csak 
becsáron felül, a második árverésen pedig 
becsáron alól is clárvereztetni fognak, — 
ezennel meghivalnak.

Az árverési feltélelek, valamint a fize­
tési sorrend megállapítása alólirt főszol­
gabírónál a hivatalos órák alatt minden­
kor megtekinthetők.

Kell Alsó-Csajban 1865 október 31.
Bodnái Bertalan, 

főszolgabíró.

sedésbe jöhető rozsnyoi számtartósági — 
úgy irnoki állomások f. 1865-ik évi no­
vember 30-án csödutján leendvén betöl­
tendő — ezekre versenyezni kívánók 
kellően felszerelt folyamodványoknak 
uradalmi igazgatósághoz Rozsnyón leen­
dő benyújtására felhivatnak. Rozsnyón 
az 1861. évi octóber 22-én tartatott gaz- 
dászati ülésből. 120

Nagyidai lakos Groszmann Jakab felpe­
res részére ugyanottani lakos Sánta 
György alperestől biróilag lefoglalt 408 
frt. 75 krra becsült nagyidai 80 sz. telek­
könyvben jegyzett Va rész bel és kül úr­
béri telkének első árverési határnapjául 
f. é. november hó 27-e s 2-ik határnapul 
deczeinberhó 29-dik napjának mindenkor 
reggeli 10 órája Nagy-lda mezővárosá­
ban kitüzetik, oly megjegyzéssel, hogy 
másod árverésen a kérdéses telek becs- 
áron alól is el fog adatni.

Miről a venni szándékozók oly hozzá­
adással értesittetnek, hogy az árverési 
feltételeket alólirt bíróság hivatalos iro­
dájában Kassán bármikor megtekinthetik.

Kelt Kassán október hó 20-án 1865.
Dióssy János,

kassai járás 1. alszolgabirája, mint 
113(2)3 árverezőbiró.
kai egyetértőleg az e czélra vonatkozó
tervezetet elkészíthetni és ahoz szüksé­
ges szabadalom elnyeréséért folyamodni 
lehessen. 112(2)3

Kassán nov. 1-sö napján 1865._______

Felhívás.

Magán hirdetések.

1259. k. j. 116(2)3

Árverési hirdetmény.
Mely szerint alólirt főszolgabíró, mini 

kiküldött végrehajló által közhírré téte­
tik, miszerint Gveratto Antalnak Viszokay 
János s több nádasdi lakosok s alperesek 
ellen 1140 o. é. frl. és járulékai iránt in­
dított ügyében a tekintetes megyei tör­
vényszéknek mint telekkönyvi hatóság­
nak folyó évi julius hó 20-áról 1614 t. k. 
sz. alatt keit határozata folytán a végre­
hajtási árverés felperes részére a még 
hátralevő 504 frt. 44 kr. tartozás erejéig 
Viszokai János tulajdonához tartozó s 
Nádasd helység 59. számú t. j. könyvé- 
ben jegyzett és 1320 frtra becsült to-

Hirdetmény.
A helybeli társalgási egylet igazgató­

választmánynak f. évi október hó 22-ik 
napján hozott határozatánál fogva a t. c. 
egyleti tagoknak ezennel köztudomá­
sára hozatik, hogy a f. 1865. évi novem­
ber hó 19-ik napján délutáni 3 órakor a 
nagyteremben közgyűlés fog tartatni. 

Melynek tárgyal következők:
1. A f. évi julius 30-ki közgyűlés jegy­

zőkönyvének hitelesítése
2. Az egylet folyó lSb’/s-ik évi száma­

dásainak felül vizsgálata.
3. Az elnök, igazgató, pénztárnok, jegy­

ző és a választmányi tagoknak ujon- 
nani megválasztása, melyben szava­
zati joggal azonban csak az vyonnan 
alakult egylet tagjai bírnak.

Kelt Kassán az I860, évi október31-én.
Rimanóczy Ferenc,

H9 elnök.
Rozsnyoi nra. püspökség egyházi bir­

tokába 1866-ik évi január 1-sö napjá­
tól megürült gömormegyei sajópüspöki 
kaeznársági — s ennek betöltésével üre-

A fennállott kassai bőrgyárnak tulajdo­
nosai a börgyári üzlettel felhagyván, 
szándékoznak ezen tulajdon telken hat 
köre járó gözmümalmot részvények utján 
fölépíteni, és c czélra azon tulajdonukhoz 
tartozó és 4000 Qölet magában foglaló 
telket, a rajta levő több jó s szilárd anya­
gokból készült s a czélba vett üzletnek 
igen megfelelő épületekkel együtt e végre 
alakítandó részvényes társaságnak bizo­
nyos, majdan meghatározandó számú rész­
vényekért tulajdonjogilag átengedni. — 
Ennélfogva az ezen üzletben részt venni 
szándékozó helybeli s vidéki t, ez. kö­
zönség ezennel tisztele tei fölhivatik, mi­
szerint hozzájárulási szándékát s akarat­
ját vagy személyesen, vagy a belváros 
325. sz. alatti kassai bőrgyárnak czim- 
zendö bórmentes levelek által f. év de- 
czemberhó végéig nyilvánítani szívesked­
jék, hogy azon esetre, ha csak 10 vagy 
12 részt venni akaró jelentkeznék^ azok-

Kártyák raktára
gyári áron Giergl István gyárából 

Pesten, létezik
Quirsfeld Károlynál
115 Kassán. 2—2

Suhr lovardája
Kassán.

A minden kényelemmel ellátott, újon épült 
lovardában,

ma csütörtökön nov. 9-én 1865.
Nyolczadik nagy előadás
a magasabb lovaglás, testgyakorlat és 
lóiskolázás, a legnemesebb és legkitűnőbb 
iskolázott lovak elővezetése mellet. 

Bővebben a falragaszokról.
Jegyek d. u. 3 órától estig sza­

kadatlanul a pénztárnál — elől a 
lovardában — kaphatók. 

Pénztárnyitás 6 órakor, kezdete 
7 órakor este.

Holnap nagy előadás.
G. Hiittemann,

117—2 igazgató. _

biztosító bank.
A Pozsonyban alakult „HUNGÁRIA“ biztositó bank alólirott vezérügynöksége 

ezennel köztudomásra teszi, hogy ezen hazai biztositó intézet működését már a tűz­
kár elleni biztosításokkal megkezdvén, a nagyérdemű közönségnek ezennel felajánlja 
szolgálatát biztosítások eszközlésére

tűzkárok ellen.

Kassa,

Megjeleli hel
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És mé| 
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mii figyelem 
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Ezen hazai új biztosító intézet az általa megállapított intézvényeknél fogva, a 
nagyérdemű közönséget minden lehető előnyökben részesítendő, — a netán! tűzká­
rokat, s a biztositolt épületeken a segítség alkalmával történt rongálásokat pedig a 
károsulttali megállapodás után azonnal kifizetendi.

A társulat minden jelentékenyebb helyeken fő- és alügynökségek által képvi­
seltetik, melyeknél kellő utasítások s nyomtatványok legszívesebben kiszolgáltatnak.

A „Hungária biztositó bank“
63—2 vesérllgynőksége Kassán

Fleischer és 'lo^ay.__ _
Werfer Károly könyvnyomdája Kaiéin.
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állunk a jó
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